
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Johannes Zehfuß (CDU)
– Drucksache 18/4243 –

Personalsituation zum Schuljahr 2022/2023 im Landkreis Rhein-Pfalz-Kreis

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/4243 – vom 20. September 2022 hat folgenden Wortlaut:

Zahlreiche Gewerkschaften und Verbände haben in den letzten Wochen vor Beginn des neuen Schuljahres die Personalsituation 
an rheinland-pfälzischen Schulen bemängelt und auf einen großen Lehrermangel hingewiesen.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer in Vollzeitäquivalenten arbeiten an den Schulen im Rhein-Pfalz-Kreis im Schuljahr 2022/2023 

(bitte nach Schulform aufschlüsseln)?
2. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind seit Beginn des Schuljahres 2020/2021 im Rhein-Pfalz-Kreis in den Ruhestand gegangen 

(bitte nach Jahr und Ort aufschlüsseln)?
3. Welche Schulformen sind jeweils (bezogen auf Frage 2) durch die in den Ruhestand gegangenen Lehrkräfte betroffen (bitte auch 

die betroffenen Fächer auflisten)?
4. Wie hat sich die Anzahl der Vollzeitäquivalente in den letzten drei Jahren in den Schulen im Rhein-Pfalz-Kreis entwickelt (bitte 

nach Schulform und Ort aufschlüsseln)?
5. Welche Fächer können in den Schulen im Rhein-Pfalz-Kreis aufgrund von Personalengpässen temporär nicht unterrichtet wer-

den (bitte nach Schulform und Ort aufschlüsseln)?
6. Welche Klassenstufen sind von einem Unterrichtsausfall aufgrund von Personalengpässen betroffen (bitte nach Fächern auf-

schlüsseln)?

Das Ministerium für Bildung hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.
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,,Personalsituation zum neuen .Schuljahr 2022/2023 im Landkreis Rhein-Pfalz-Kreis" 
- Drucksache 18/4243 -

Die Kleine Anfrage beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 4: 

Zu Schuljahresbeginn 2022/2023 waren an den Schulen im Rhein-Pfalz-Kreis Lehrkräfte 

und sonstiges pädagogisches Personal im Umfang von insgesamt 953,6 Vollzeitäquiva­

lenten (VZÄ) beschäftigt. Insgesamt zeigt die Entwicklung in Rheinland-Pfalz einen Zu­

wachs von 37.001,6 VZÄ zu Beginn des Schuljahres 2020/2021 auf 38.453,6 VZÄ zu 

Beginn des Schuljahres 2022/2023. Die Anzahl der den Schulen zur Verfügung stehen­

den Vollzeitäquivalente hängt von vielfältigen Faktoren ab. Unter anderem zu berück­

sichtigen sind Sondereffekte im Hinblick auf den zusätzlichen und inzwischen rückläufi­

gen Ressourceneinsatz zur Bewältigung der Auswirkungen der Corona-Pandemie. 

Auch beeinflussen sich verändernde Schüler- und Klassenzahlen die Anzahl des päda­

gogi_schen Personals. Zu beachten ist überdies, dass die dargelegten Daten der Auf­

sichts- und-Dienstleistungsdirektion einen Stichtag abbilden und es sich entsprechend 

um eine Momentaufnahme im Hinblick auf kurzfristig auftretenden Vertretungsbedarf 

und entsprechend in den Schulen eingesetzter Kräfte handelt. 

Die aufgeschlüsselten Daten zu den letzten drei Schuljahren sind der Anlage 1 zu ent­

nehmen. 



Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM FÜR BILDUNG 

Zu Frage 2: 

Die erfragten Daten können der Anlage 2 entnommen werden. 

Bei den genannten Zahlen ist zu beachten, dass auch Lehrkräfte enthalten sind, die 

bereits in den Vorjahren in die Freistellungsphase der Altersteilzeit gewechselt sind. 

Ihre Stellen wurden bereits durch neu eingestellte Lehrkräfte besetzt. 

Zu Frage 3: 

Die erfragten Daten können der Anlage 3 entnommen werden. 

Auch in diesen Zahlen sind Lehrkräfte enthalten, die bereits in den Vorjahren in die Frei­

stellungsphase der Altersteilzeit gewechselt sind. 

Zu Frage 5: 

Die erfragten Informationen können nur mittels Einzelabfrage bei den betroffenen Schu­

len erhoben werden. Eine solche Abfrage ist wegen des damit verbundenen Aufwandes 

für die Schulaufsicht und die Schulen im Rahmen der Beantwortung einer Kleinen An­

frage nicht leistbar. 

Dr. Stefanie Hubig 
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Anlage 1 

Lehrkräfte und sonstiges pädagogisches Personal in Vollzeitäquivalenten in den Schuljahren 
2020/21, 2021/22 und 2022/23 im Rhein-Pfalz-Kreis* 

Schulart 2020/2021 2021/2022 2022/2023 
GS 412,5 436,6 450,4 
RS+/RS+FOS 243,6 263,4 262,4 
FOES 21,0 22,2 23,9 
IGS 57,3 57,1 61,8 
GY 136,7 150,7 155,2 
Gesamt 871,2 930,0 953,6 

* jeweils zum Stichtag der amtlichen Schulstatistik; inkl. staatlich zugewiesener Lehrkräfte an Privatschulen 

Quelle:.Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Tr!er 



Anlage 2 

Lehrkräfte, die seit Beginn des Schuljahres 2020/21 im Rhein-Pfalz-Kreis in den Ruhestand 
gegangen sind 

Schuljahr 2020/2021 Schuljahr 2021 /2022 

Stadl/Ort Personen Stadl/Ort Personen 

Altrip 1 Beindersheim 1 

Birkenheide 1 Birkenheide 1 

Bobenheim-Roxheim 3 Bobenheim-Roxheim 1 

Böhl-lggelheim 6 Böhl-lggelheim 2 

Dudenhofen 2 Dudenhofen 3 

Großniedesheim 1 Lambsheim 1 

Harthausen 1 Limburgerhof . 1 

Heßheim 1 Maxdorf 1 

Hochdorf-Assen heim 2 Mutterstadt 1 

Lambsheim 1 Römerberg 1 
Limburgerhof 3 Schifferstadt 2 

Maxdorf 4 Waldsee 1 

Mutterstadt 6 

Römerberg 1 

Schifferstadt 6 

Waldsee 1 

Quelle: Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier 



Anlage 3 

Fächerverteilung der Lehrerinnen und Lehrer, die seit Beginn des Schuljahres 2020/21 im Rhein-Pfalz-Kreis in den 
Ruhestand gegangen sind 

Schuljahr 2020/2021 

Schulart 1. Fach 2. Fach 3. Fach 
GS Bildende Kunst Biologie Hauswirtschaft 
GS Grundschulbildung Deutsch Türkisch 
GS Grundschulbildung Bildende Kunst 
GS Grundschulbildung Deutsch Kunsterziehung 
GS Grundschulbildung Deutsch 
GS Grundschulbildung Katholische Religionslehre 
GS Grundschulbildung Mathematik 
GS Grundschulbildung Sport Katholische Religionslehre 
GS Grundschulbildung Sport 
GS Grundschulbildung Katholische Religionslehre 
GS Mathematik Biologie Katholische Religionslehre 
GS Grundschulbildung Mathematik Katholische Religionslehre 
GS Grundschulbildung Mathematik 
GS, Ungeteilte Lehrbefähigung f. alle Fächer 
RS+ Biologie Chemie 
RS+ Chemie 
RS+ Deutsch Sport Katholische Religionslehre 
RS+ Deutsch Sport 
RS+ Englisch Chemie· 
RS+ Englisch Geographie 
RS+ Geschichte Katholische Religionslehre 
RS+ Mathematik Deutsch 
RS+ Mathematik Geographie 
RS+ Mathematik Physik 
RS+ Sport Mathematik 
RS+ Technologie Deutsch Geschichte 
RS+ Wirtschaftslehre Kunsterziehung 
RS+FOS Deutsch Bildende Kunst 
RS+FOS Deutsch Katholische Religionslehre 
FOES FSP Lernen FSP sozial-emotionale Entwicklung 
IGS Englisch Geographie 
IGS Latein Geschichte 
IGS Mathematik Sozialwissenschaften 
IGS Mathematik Sport 
GY Deutsch Sozialkunde 
GY Katholische Religionslehre Mathematik 
GY Mathematik Physik 

Schuljahr 2021/2022 

Schulart 1. Fach 2. Fach 3. Fach 
GS Arbeits!. mit SP Techniklehre Mathematik 
GS Grundschulbildung Deutsch 
GS Deutsch Philosophie Arbeits- und Wirtschaftslehre 
GS Grundschulbildung Bildende Kunst 
GS Grundschulbildung Mathematik Evangelische Religionslehre 
GS Mathematik Sport Grundschulpädagogik 
RS+ Biologie Mathematik 
RS+ Biologie · Sport 
RS+ Chemie Hauswirtschaft 
RS+ Deutsch Biologie Katholische Religionslehre 
RS+ Englisch Katholische Religionslehre Geographie 
RS+ Mathematik Sport Katholische Religionslehre 
RS+FOS Mathematik Biologie 
IGS Deutsch Geschichte 

Quelle: Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier 


